

La Campaña de Invierno, objetivo inmediato

En diversos puntos de la España republicana, la prensa, los partidos y organizaciones han estado su pensamiento y su preocupación para que la campaña para ayudar al Ejército de las necesidades prendas de abrigo tenga el mayor éxito y se actúe con la mayor rapidez.

El Ejército de Levante convocó en su día, en Valencia, a los partidos y organizaciones antifascistas, a las organizaciones de solidaridad, juveniles y femeninas, para examinar conjuntamente un plan de acción que determinará los mejores resultados de la campaña. La Agrupación de Ejércitos

también se ha preocupado de canalizar todas las iniciativas para la campaña de invierno que parten de las diversas provincias de la zona central.

Han empezado ya los donativos, dando ejemplo los magníficos sindicatos de la U. G. T., de Crevalente, con 59.000 pesetas, a la que han seguido otros importantes donativos, como el de un grupo de aviadores, que entregó ocho mil pesetas, y toda la retaguardia en masa tomará parte en la campaña.

Los combatientes también pueden ayudar considerablemente a la campaña de invierno. Deben escribir a sus familiares para que contribuyan a esta movilización de la solidaridad, para que en sus respectivos pueblos lo impulsen y dé rápidamente resultados. Deben escribir también a sus respectivos partidos y organizaciones, a sus amigos de retaguardia, estimulándoles a tomar parte en la campaña, para que todos los combatientes tengan ropas de abrigo suficientes en el tercer invierno de guerra. Así, movilizadas frente y retaguardia, en este año de superar todas las dificultades, los resultados serán muy prácticos.

No hay que olvidar que en ciertas zonas del Ejército de Levante hace ya un frío intenso y que, por lo tanto, hay que actuar con gran rapidez.

En la medida que los combatientes estimulen a sus parientes y amigos para que colaboren en la campaña de invierno, serán me-

lores los resultados. Ello ayudará, además, a acrecentar esta corriente de penetración y de profunda simpatía que existe entre frente y retaguardia. Hará, también, más eficaz la campaña de invierno, porque contribuirá a aumentar la unidad del pueblo español, nuestro más preciado tesoro.

Enrique Castro, secretario del Comisariado General de Guerra

Gil Roldán, comisario del Grupo de Ejércitos Oriental

Barcelona, 18.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Orden Nacional.—Nombrando comisario del Grupo de Ejércitos de la zona Oriental a don Angel González Gil Roldán.

Item secretario general del Comisariado General del Ejército de Tierra al subcomisario general don Enrique Castro Delgado.—Fébus.

Imposición de la Placa Laureada de Madrid al jefe de la Flota ASISTIO EL GENERAL MIAJA



Cartagena, 18.—Con gran solemnidad y entusiasmo se ha celebrado esta mañana, a las once, y en uno de los aeródromos de la Base, el acto de hacer entrega al jefe de la Flota republicana, señor González Urdato, la Placa Laureada de Madrid.

Poco antes llegó al campo el general Miaja acompañado del jefe de la Base naval de Cartagena, don Antonio Ruiz del comisario de la Flota, don Bruno Alonso, jefe de la sección de destructores, señor Ferrer, jefe de Estado Mayor, comandante militar de la plaza y de otros jefes del Ejército y la Armada.

En la gran explanada formada por las siguientes fuerzas: un batallón de infantería de Marina, otro formado por tripulantes de todas las unidades de nuestra escuadra, otro de Artillería, una compañía de estacionarios, otro de guardias de Seguridad y otro de la D. E. C. A. El general Miaja impuso la presencia conferenciada al señor González Urdato, en medio de una gran emoción. Hecho el saludo protocolario, el general Miaja leyó el texto de la importancia del acto por el cual la Placa Laureada de Madrid se otorga a aquellos jefes que, en el curso de la guerra, han prestado servicios de especial importancia en la lucha.

«Así sucedió—dijo—en el com-

La Banda del Regimiento naval interpretó el Himno Nacional que fue escuchado por el público en medio de gran emoción, prorumpiéndose otra vez en vivas a la República y al Ejército.

El acto terminó a las doce y media, y después, en la Jefatura de la Base naval, los invitados y autoridades, fueron desahogados con un «lunch».—Fébus.

El Ejército Popular de la República

Por JUAN PESET
diputado a Cortes por Valencia



El evolucionismo biológico ve en el desarrollo del individuo un abreviado resumen de lo que fué, a través de muchos milenios, el desarrollo de la especie a que pertenece. Algo parecido puede decirse, con justicia, respecto al desarrollo de nuestro gran Ejército Popular. Las clásicas virtudes españolas: amor a la independencia, valor, sobriedad, resistencia, improvisación y consecución plena han encontrado rápidamente en él, cual fiel reflejo de nuestro pueblo, el máximo acierto de expresión que durante siglos soñaron los más exigentes. Lo afirma quien, colaborando con él, día por día, desde el primer instante, no ha podido verse sorprendido por crecimientos a largo plazo. Entre aquellas milicias cuya sola uniformidad era el entusiasmo, al mes, en 17 de agosto de 1936, se iniciaba nuestro Ejército voluntario, disciplinadamente organizado. Su recluta duró hasta

cia «la esperanza cambió de campo y el combate cambió de almanaque, cifrándose en ella nada menos que la vida de la República española como nación, la atónita admiración del mundo entero, la grandiosidad de sus páginas ante la Historia y la orgullosa emoción de ser españoles, pues nuestro Ejército, como dijo su excelencia el señor presidente de la República, lucha por su libertad, pero también por la libertad de quienes no la quieren. Sería intolerable introducir en este Ejército del Pueblo bandera política alguna que sólo había de resultar burda politiquería, ni divisiones en grupos, cuya nefasta tragedia es escollo a salvar en defensa de las vidas de sus soldados y de la República española.

Ser un pueblo, dijo Renán, es tener: «En el pasado, una herencia de glorias y de remordamientos; en el porvenir, un mismo propósito» (para a la segunda página).



Botes, hierros, alambres, botellas, etc. **TODO es UTIL. ¡RECUPERADLO!**

El invasor reanuda su contraofensiva en el Ebro, pero es totalmente rechazado en todos sus ataques

PARTE OFICIAL DE GUERRA EJERCITO DE TIERRA ESTE

Con nuevos refuerzos de hombres y material, las tropas al servicio de la invasión han reanudado hoy su contraofensiva en la zona del Ebro.

Durante toda la jornada la aviación y la artillería extranjeras actuaron de modo constante contra nuestras posiciones de la zona de Gaeta y Sur de Musol.

La infantería facciosa se lanzó al asalto de algunas alturas situadas al Norte y Noroeste de Vertice Gaeta, siendo rotundamente rechazada en cuatro intentos con-

secutivos, sufriendo enorme número de bajas y dejando en nuestras alambreadas, entre algún material, algunos fusiles ametralladores.

Varios ataques contra las cotas 496, 477 y 426, al Sur de Musol, fueron también rechazados totalmente por nuestros soldados que diezmaron las tropas de la invasión.

Un batallón enemigo, imposibilitado por nuestro fuego de replegarse a sus líneas, permanece inmobilizado en un barranco, al Oeste de las posiciones propias.

Poco después de mediodía, algunas fuerzas enemigas cruzaron el río Matarraña, a la altura de Fayón, y ocuparon la cota 136, pero los soldados españoles la reconquistaron bruscamente momentos después, capturando muchos prisioneros y recogiendo abundante material en el que figuraban dos morteros, tres fusiles ametralladores y una bandera facciosa.

Los ataques republicanos bombardearon eficazmente líneas y concentraciones enemigas. Nuestros cazas patrullaron por el frente, sin conseguir entablar combate con los aparatos extranjeros.

Demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

A las diez horas de hoy, cinco trimotores «Junker» han bombardeado desde gran altura la zona portuaria de Tarragona.

Madrid se moviliza para la Campaña de Invierno

Madrid, 18.—La conferencia iniciada esta mañana por diversas autoridades, terminó esta noche a las nueve, y el gobernador civil facilitó la siguiente nota:

«Como estaba anunciado, durante la mañana y tarde de hoy, se han reunido en el Gobierno civil el coronel jefe del Ejército de Centro, el comandante inspector de dicho Ejército y los gobernadores de Guadalajara, Cuenca, Toledo y Madrid, tratando con la mayor atención distintos aspectos relacionados con el problema del abastecimiento de Madrid y adoptándose acuerdos, algunos de ellos para comunicar al Gobierno y otros que se han de procurar llevar a la práctica con la mayor urgencia».

Por parte de los gobernadores de las tres provincias limítrofes a Madrid, se ha expresado el firme propósito de colaboración en cuanto puede significar ayuda en todos los aspectos, al admirable pueblo de Madrid.—Fébus.

GASES CONTRA CHINA

EL REGRESO DE SET-YU-SEN

LUEGO de terminar los ejercicios prácticos, que habían durado toda la tarde y buena parte de la mañana, Lao-Sa, el profesor militar, empezó la tercera clase.

Set-Yu-Sen escuchó con atención creciente, endido el rostro y la figura hacia adelante, pendiente todo él de la voz y la mirada de Lao, que volvía a expresarse con su lenguaje sencillo de todos los días.

AGUZANDO EL OIDO

—Estudiamos, en el transcurso de las anteriores clases, los gases lacrimógenos y los gases estornutatorios... Dije entonces que existían dos gases más: sofocantes y vesicantes. Empecemos su estudio.

Sofocantes. He aquí los gases de guerra más terribles. De la explicación de Lao-Sa, Set-Yu-Sen sacó las conclusiones siguientes: sofocantes eran los tóxicos más utilizados en las guerras y los que ocasionaban más víctimas. Había dos de ellos, los llamados fosgeno y difosgeno, verdaderamente mortales. En la guerra mundial su empleo trascendió a muchos frentes, produciendo muertes y más muertes, y tuberculosos para toda la vida. Japón los había empleado ya en su lucha contra la independencia de China, para trocar en invencibles sus ofensivas. Dijo Lao-Sa, el profesor:

—En los pulmones, por lo general, producen lesiones gravísimas, los síntomas de las cuales aparecen al cabo de unas horas de haber respirado el veneno con el aire. Los sofocantes ocasionan irritación en las vías respiratorias superiores y en los ojos, al mismo tiempo que lesiones en las vías respiratorias inferiores y pulmones: tos, angustia y asfixia...

¿Había que conformarse a todo, ante estos gases que abrían las puertas a la muerte? ¿Había que cruzarse de brazos esperando?

—Tenemos las máscaras para defendernos de ellos —declaró Lao—. Los atacados por los sofocantes han de respirar aire puro y fresco en seguida, reposar absolutamente y cambiar de vestido, si es posible.

Set-Yu-Sen, a la vez que aguzaba el oído, tomó apuntes en su libreta.

—Si se ha de trasladar a la víctima, se le trasladará acostado... Si pide beber, beberá café fuerte con ron... La presencia de los sofocantes podéis notarla vosotros, los fumadores: el tabaco huele, entonces, a col podrida...

GASES QUE QUEMAN

Los vesicantes obraban sobre la piel de cualquier parte del cuerpo, produciendo quemaduras dolorosas y de muy lenta cura.

—Atravesan las telas y el cuerpo. ¡Ni con botas de cuero fortísimo podría nadie cruzar un terreno regado por vesicantes! Sería inmediatamente atacado con éxito.

Respirar vesicantes era lo mismo que envenenarse; Lao-Sa lo dijo a Set-Yu-Sen y sus compañeros:

—Muy venenosos, mucho. Respirar sus vapores es igual que tragar veneno a montones... Pero tenemos las máscaras para no respirarlos.

¿Vesicantes más principales? La iverita, muy persistente, cuyas quemaduras no eran notadas hasta un día o dos después de haber sufrido su acción. «Lesiones leves, pero muy largas de curar. La iverita ocasiona pocas muertes, y, por lo regular, tan sólo cuando sus vapores son aspirados». «La

iverita huele a mostaza, pero muy débilmente. A los atacados por este vesicante hay que manejarlos con cuidado, pues sus trajes, contaminados también por el veneno, pueden ocasionar más bajas al ser tocados por otros combatientes». Todo esto, Set-Yu-Sen lo iba a tener ya en cuenta para toda la vida. Lao-Sa terminaba sus explicaciones:

—El otro vesicante de importancia es la lewisita, de un olor muy fuerte a geranio... Los remedios que se utilizan para curar el atacado por la iverita y la lewisita consisten en lavados de la piel atacada con papilla de polvos de gas o jabón, limpieza de los ojos con bicarbonato o ácido bórico, gargarismos con permanganato, etc.

Encima del papel blanco de su libreta, Set-Yu-Sen escribió los últimos apuntes.

LA VUELTA

Otra vez en el camión. Apretados, más habladores que en el viaje de ida, anhelantes de pelear a muerte contra los invasores de China, su patria; deseosos de batiarse de nuevo.

—Hemos aprendido mucho. Los gases ya no nos asustan. Ahora... —empezó Set-Yu, tieso en el camión trenqueante.

RICARDO

NOTICARIO ILUSTRADO

Salamanca. — Al Ministerio de Instrucción pública y Asuntos ha sido presentado por su inventor una máquina de escribir para niños fabetos.

El ministro franquista ha felicitado personalmente y en nombre del Caudillo a su inventor. El mecanismo es de una sencillez admirable que ahorrará un buen



po precioso al aprendiz mecanógrafo. Consiste en una máquina del tipo de las corrientes, pero con una tecla sola para hacer palabras.

Escusado es decir que las solicitudes de compra llegan de Alemania e Italia, países progresivos, en progresión creciente.

Burgos. — Por fin se ha conseguido buscar un remedio urgente al hambre que se dejaba sentir por la pérdida de la cosecha.



Reunido el consejo dictaminador de Burgos, compuesto por los más sabios profesores de su Universidad, han dado en el talón de Aquiles estomacal. En lo sucesivo nuestros soldaditos no pasarán hambre como hasta ahora venían quejándose. Según el dictamen de la comisión se suministrarán única y exclusivamente los postes de teléfono, pues tras profundísimos y concienzudos estudios se ha averiguado que son los que mejor sostienen salambines.

Los alumnos de la Escuela de Comisarios del XIII Cuerpo visitan una fábrica de guerra y el «LLAR DEL COMBATENT CATALA»

Ayer, los alumnos de la Escuela de comisarios del XIII Cuerpo de Ejército efectuaron una visita a la fábrica de material de guerra número 9. Después de visitar detenidamente todas las dependencias, se trasladaron al «Llar del combatent català» donde fueron obsequiados con un «vermouth» de honor.

El secretario general, Grau Mora, significó la trascendencia del acto y destacó la enorme importancia de los comisarios, que constituyen hoy uno de los factores más decisivos en la guerra.

Al ser reconocidos los comisarios de compañía por el Gobierno de Unión Nacional, se demuestra el valor específico del Comisariado, el cual, con su labor constante, ha de hacer que la disciplina sea comprendida por todos como una necesidad de ganar la guerra. «Los catalanes —dice— hemos hecho la promesa colectiva de no regresar a Cataluña hasta conseguir la victoria».

A continuación, el comisario Gabino, director de la escuela, se dirige a todos, expresando la emoción que le ha producido el encontrar que en Valencia existe el «Llar» cuya única preocupación es atender a todos los combatientes catalanes, ayudándoles en todo y creando una excelente labor para conseguir la más perfecta armonía entre todos los combatientes que luchan para expulsar al invasor, tanto de Cataluña como del resto de España.

Da un viva a Cataluña y a España que es unánimemente contestado.

Terminó el acto bajo la cordialidad más estrecha y haciendo los visitantes promesa de que en todo momento colaborarán estrechamente en el «Llar».

La alimentación del soldado...

(Viene de la cuarta página)

Y allí, brazos al sol, torso desnudo, con algunas heridas en los dedos por no saber manejar la hoz, pero con una voluntad de acero, los hombres de Intendencia supieron interpretar el espíritu de resistencia que nos conducirá a la victoria. El soldado de Intendencia también sabe aportar su esfuerzo, su dinamismo, su moral combativa, para que nuestra resistencia sea perfecta.

—Nuestra Intendencia «pita». Trabaja. Tenemos inculcado el espíritu de lucha hasta la médula. Tenemos confianza en nuestra victoria, porque sabemos por qué luchamos y que venceremos con nuestra resistencia.

Así nos habla Rando, soldado de Intendencia. Y prosigue:

—Este trigo es nuestra resistencia. Con él resistiremos en nuestros puestos. Con él comeremos. Con él evitaremos parte de los problemas a nuestro Gobierno de Unión Nacional. Con él forjamos en su plenitud el segundo fundamento de nuestra lucha, porque el primero, nuestra moral, está representada en el trabajo de siega y trilla.

Así hablaron los combatientes de Intendencia.

Y así es como habrán trabajado todos los comisarios de nuestra Intendencia. De la primera a la última brigada del Ejército de la Independencia.

Y así es como se resuelven prácticamente los problemas de suministro. Con este trabajo ahogamos al provocador, fortalecemos nuestra moral, vigorizamos el espíritu de lucha de nuestros combatientes de la trinchera y de combatientes nuestros de la retaguardia, y con ello habremos logrado la clave de nuestra victoria, que es la resistencia para después atacar.

El problema de Intendencia no puede ser pavoroso, ni catastrófico, ni angustioso si se ejerce el principio de distribución y recuperación sobre bases exactas, rápidas y justas, poniendo cada uno de su parte toda la máxima atención, como la pone el fusilero al mirar por el punto de mira del fusil.

J. GARCIA LOZANO
Frente de Levante.

Los clubs de educación del XX cuerpo ganan un banderín

por su gran trabajo de unidad, capacitación, sus grandes éxitos en recuperación y por su magnífica solidaridad con la retaguardia

Sabida es la gran contribución que la juventud española viene prestando a la guerra, por su gran trabajo de unidad, capacitación, sus grandes éxitos en recuperación y por su magnífica solidaridad con la retaguardia. Al lado de su preciosa intervención en las operaciones, aprovecha los momentos de descanso para hacer una labor constructiva que tiene magnífica plasmación en los Clubs de Educación del Soldado.

¿Qué hacen los CES? Tenemos ahí un magnífico balance de trabajo de los CES del XX Cuerpo, que ha ganado un banderín ofrecido por la Comisión Ejecutiva de la J. S. U. así mejor CES de todos, adjudicándose a la organización del Ejército de Levante y entre todos sus C. de E., a los del XX Cuerpo.

Los CES del XX Cuerpo han dado una contribución muy importante a la fortificación, creando grupos de voluntarios y movilizándose en este sentido.

Hay otras cifras importantes del resultado de su labor: Cien mil kilos de trapo que serán transformados rápidamente para un nuevo empleo. Cinco mil kilos de lana, de los que saldrán millares de nuevos jerseys y miles de calcetines; cientos de camiones de trigo y algarroba, y dos millones de pesetas en valores.

En el aspecto militar, han creado numerosos grupos de antitanquistas y antiavionistas, grupos de exploración, y han reforzado extraordinariamente la moral de nuestros combatientes.

Han creado excelentes relaciones con los pueblos inmediatos al frente, con las muchachas, con los obreros de las industrias de guerra.

Han estimulado la capacitación de mandos y comisarios, y éstos han colaborado, cada vez más estrechamente, en los trabajos de los clubs que funcionan en las diversas unidades.

La juventud española, heroica y laboriosa, puede estar orgullosa de su organización en el XX Cuerpo, magnífico ejemplo para todos los jóvenes.

Al Ejército Popular de la República

(Viene de la primera página)

grama que realizar... La existencia de una nación es un plebiscito cotidiano. Difícilmente se encontraría hoy en el mundo otra nación a quien esta sentencia resultara más oportuna que a España.

Del pasado interesa «que todos somos hijos del mismo sol y tributarios del mismo arroyo», y no un dogma religioso, político o económico, capaz de excluir a los demás y en cuya fatalidad y rigidez se ha podido ver como una prisión. El presente, con toda su plenitud del apasionante interés actual, tiene la trascendencia única del momento que une el antes con el después, el cual obliga a cuidar esmeradamente, con la mirada fija en éste, nuestra máxima honradez para aquel plebiscito cotidiano que siempre tiene al-

go de liberación. Pensemos, llegado ya el momento en que nuestra respetabilidad ciudadana no puede depender de la fecha de un carnet político o sindical, sino de la ficha en que conste nuestra actuación durante este tiempo comprimido a fuer de rapidez, que juntos vivimos y que habrá permitido a todos, aunque sea a costa de sangre y de dolor, vivir la equivalencia de varias centurias progresivas, en vez de unos años más de estancamiento pestilente, cuya cronicidad hubo momentos que lo hacían parecer incurable. Si el sentido de la vida humana, al mirar atrás, permite comprender lo que ya pasó, mirando hacia adelante atisba un porvenir que precisa defender.

La verdadera sinceridad surge en la vida ante actos que sentimos como fatalmente necesarios y a esta categoría pertenecen los que nos hace vivir nuestra legítima defensa de hoy y los que produzca mañana la visión dantesca de nuestra Patria destruida. La sinceridad es libertad en el interior del hombre, como la libertad es su sinceridad en el exterior. Aprovechemos ambas al servicio de la República española, aceptando sin regateos y con orgullo nuestro dolor, si es útil para defender su

suelo bendito otra vez por la sangre de los caídos, que, como se dijo a Gambetta: ¡La verdadera tumba de los muertos es el corazón de los vivos!, y dispóngamonos a aportar nuestro titánico esfuerzo para reconstruir con creces y sobre bases morales y progresivas cuanto destruyó la traición y el salvaje egoísmo de los que a sí mismos se llaman nacionalistas y civilizados, para vergüenza de la Humanidad presente e irrisión de la futura.

EL FAKIR EN BERCHTESGADEN, por BLUFF



—Con un bicho tan peligroso no conviene fiarse, aunque parezca que queda encantado.

ENTRE BANDIDOS



Mussolini.—Yo creo que si coges eso, el mundo se nos vendrá encima.

Hítler.—No lo creas. Soy práctico en estas cosas.

Los combatientes piden noticias de...

Sebastián Garrido Agudo.— Se interesa por el Fellope Garrido Agudo, batallón divisionario de ametralladoras, número 40, Base Turia 1. C. C. 17.

Checoslovaquia, la segunda España

La prensa internacional, «la buena prensa», instrumento del gran capital, comienza bien aprendiendo el papel, a sonar al compás de la batuta que señala a Praga. Relatos espeluznantes, narraciones terroríficas, cuentos de miedo a lo Edgar Poe, se utilizan para contar al mundo, por si alguien pica, los atroces sufrimientos de los pobrecitos sudetes bajo la «espantosa tiranía roja» de Praga.

A nosotros no puede cogernos de sorpresa. Es la segunda edición de un concierto que los agentes de la Gestapo tocaron a todo tren como preludio de nuestra guerra. El propósito es claro: Berlín sabe que la democracia

checa cuenta con la simpatía universal. Y trata de presentárnosla como otro país rojo: «El Gobierno checo es un comité de bandidos rojos. Benes está a sueldo de Moscú». Y la Gestapo inventa, infla otro fantasma de represión.

Y todo ello constituye un plan razonado, estudiado hasta en su mínimo detalle: aplicado con método y con factura peculiar de provocación.

Ayer nos tocó el turno a los españoles, hoy a la democracia checa y siempre al proletariado. El fascismo, incapaz de arrostrar la responsabilidad de sus actos de locura y crimen, quiere que sea otro el que dé el primer paso.

El método es viejo: segunda edición del aplicado a España. La respuesta será también una segunda edición y nos cabrá el orgullo de haber sido nosotros la primera.

CARLOS NAVARRO

Los actos juveniles de Valencia

(Viene de la cuarta página)

muchas deben recoger con espíritu fraterno a estos jóvenes.

Elogia a la J. S. U. como organización de combate, educadora de la juventud y recuerda a los hechos de esta organización que se han destacado en la guerra actual.

El resto del discurso fué un canto a la unidad que mereció del público calurosos aplausos.

Se acordó, por último, enviar adhesiones a Negrín, Miaja y Santiago Carrillo.

El acto terminó cantándose «La Joven Guardia» y proyectándose varias películas.—Febus.

Valencia, 18.—En el teatro L. se ha celebrado un mitin organizado por las Juventudes Libertarias.

Miguel Vivás, en nombre de los combatientes, propugnó por una acción común de las Juventudes.

Luisa García habló en nombre de Pleno, destacando los importantes trabajos que viene realizando la F. I. J. L. para lograr la unión de toda la masa juvenil antifascista.

Por el Consejo Provincial de la J. S. U. y como secretario militar del Comité Regional Libertario, pronunció breves palabras Eugenio C. Payá, quien refiriéndose al pacto de unidad U. G. T.-C. N. T. dijo:

«No es cuestión de enjuiciar este acuerdo, pero, en todo momento, llenen a las Juventudes Libertarias incondicionalmente para cuanto precisen.

Jacinto Rueda, miembro del Comité Peninsular, después de glorificar las resoluciones adoptadas, dijo:

«Las Juventudes Libertarias, contrariamente a lo que se ha dicho, no son trotskistas ni del P. O. U. M. y para nada se nos debe asociar con estos elementos. Sólo unidos bien todos los sectores: Socialistas, libertarias, juveniles antifascistas. Que quede esto bien patente. Las Juventudes Libertarias están y estarán en todo momento junto a la masa trabajadora que labora y sufre.

Más adelante abordó el tema de la soldad y manifestó que para lograr en todos los momentos una acción conjunta de positivos resultados, se hace precisa una gran unidad, una gran nobleza.

Cerró el acto Antonio Alorda, secretario de Levante, quien puso de manifiesto que los múltiples problemas planteados por la F. I. J. L. los irá resolviendo con tenacidad y con entusiasmo.—Febus.

EL ACTO DE LA J. S. U. EN VALENCIA

El Sr. Azaña asiste al acto en honor de la Jefatura de Transportes

Barcelona, 18.—Esta noche, conforme estaba anunciado, se ha celebrado un acto en el teatro Liceo en honor de la Jefatura Central de Transportes del Ministerio de Hacienda y Economía, y en ocasión de la entrega de la bandera a la Sección de Transporte del Cuerpo de Carabineros, cuyo acto tuvo lugar esta mañana en la Avenida del 14 de Abril.

Cuando se estaba representando el primer cuadro de «La Revoltosa», ha llegado al teatro y ha ocupado un palco el presidente de la República, señor Azaña, acompañado de su esposa, del general Rojo y de los ministros señor Gil-Robles y del consejero de la Generalidad señor Pi y Suñer. Se ha suspendido la representación y la orquesta ha interpretado el Himno Nacional, poniéndose de pie el público y tributando una clamorosa ovación.

A continuación siguió represen-

tándose «La Revoltosa». Después la orquesta nacional de conciertos ha interpretado obras de Falla. El teatro estaba completamente lleno y entre la concurrencia

figuraba el subsecretario de la presidencia señor Prats y el comandante militar general Biquelme y otras muchas personalidades.—Febus.

Ayer fué el dictador italiano quien lanzó nuevas amenazas si Checoslovaquia no es entregada a la voracidad de su compinche

Trieste, 18.—Mussolini ha llegado a bordo de un contratorpedero y ha pronunciado un discurso, en el que, refiriéndose al problema checo, dijo que la única solución consiste en un plebiscito.

Añadió que los acontecimientos pueden precipitarse hasta tomar el aspecto de un alud y que, por lo tanto, hay que «darse prisa».

Elogió a Chamberlain, al que calificó de «mensaje de voluntad de la paz», y atacó a la URSS.

Pasando a la cuestión judía, aseguró que adoptará las medidas necesarias.

Al referirse a la cuestión de política extranjera, Mussolini dijo: «Hay momentos, en la vida de los pueblos, en que los que les dirigen no deben declinar las responsabilidades, pero tampoco deben asumirlas piensamente. Cuando los problemas que preocupan a la Historia han llegado a un grado de complicación, la solución que se impone es la que nosotros llamamos totalitaria. En lo que se refiere al problema actual, su solución es el plebiscito para todas las nacionalidades que lo deseen. Pero hay que decir una cosa, y es que los acontecimientos adquieren un ritmo que tiene caracteres de alud y, por lo tanto, hay que darse prisa, si se quiere evitar el desorden de las complicaciones».

PRAGA Un enérgico discurso de Hodza «No aceptaremos el plebiscito»

«Para entendernos con los alemanes sudetes, no necesitamos a Henlein ni a los que con él huyeron»

Praga, 18.—El jefe del Gobierno, señor Hodza, ha pronunciado esta mañana un discurso, que ha sido retransmitido a todo el país, en el que después de hacer un llamamiento a la población para que conserve su calma, dijo entre otras cosas:

«A pesar de la negativa de Henlein a continuar conversando con el Gobierno con vistas a la solución de la cuestión nacionalitaria, y a pesar del intento de sublevación, el Gobierno, defendiendo la plena integridad del Estado no modificará en nada su política de entente con las nacionalidades y especialmente con la alemana, política que se basó en los últimos proyectos gubernamentales. Para esta entente, el Gobierno no necesita a Henlein ni a ninguno de los dirigentes del partido de los sudetes que han huido, porque los acontecimientos ocurridos en nuestro país y el fracaso de la revuelta son la mejor prueba de que el Gobierno tiene con él a la inmensa mayoría de la población de la región de los sudetes que desea una entente y una conciliación nacionalitaria. El Gobierno no hará política de venganza alguna ni de persecución, pero, sin embargo, ha de preocuparse por el respeto y el mantenimiento de la ley dentro de la calma y del orden, en cuyo terreno no puede hacer concesiones, pues lo tiene que garantizar dentro de ese orden».

El presidente del Consejo rechazó toda idea de plebiscito diciendo que esta solución era inaceptable, ya que provocaría nuevos problemas análogos a los que existen hoy. El señor Hodza agregó: «Aunque todos que vivimos los momentos más dramáticos de nuestra historia, de nuevo nuestro país está amenazado en la forma más peligrosa. Hemos ganado todo para salvar a la Patria. Nunca hemos necesitado tanta fuerza de espíritu y de corazón como hoy. Para algunos países se trata de salvar la paz. Para nosotros de lo que se trata es de asegurar el porvenir digno de nuestro país. Todo el mundo conoce el proceso de nuestra historia y que cuando se había hallado una base de negociación se inició la sublevación. Se ha censurado al Gobierno de haber obrado enérgicamente. No hemos hecho más que cumplir con nuestro deber. Solamente al estado de sitio hemos evitado lo peor. Estas medidas permanecerán en vigor mientras sea preciso».

El jefe del Gobierno checoslovaco hace historia de las numerosas pruebas de buena voluntad dada por el Gobierno de Praga para una solución del conflicto y de la intransigencia de los cabezallas henleinistas.—Febus.

Se desconoce el resultado de la entrevista Daladier-Chamberlain

Una información de la agencia «Havas» sobre las peticiones de Hitler

Londres, 18.—No se ha facilitado comunicación oficial alguna a la prensa sobre la reunión celebrada esta mañana por los ministros franceses e ingleses.

Sin embargo, se cree que la mayor parte de la reunión se dedicó a una detallada información de Chamberlain a Daladier y Bonnet, sobre su entrevista con Hitler.

El enviado de Havas dice que al parecer, Hitler pretende que se devuelva a Alemania los alemanes sudetes, para lo cual los distritos de mayoría alemán deberían ser sometidos a la soberanía del Reich, y en los distritos de población mixta, proceder a un plebiscito. Hitler no admite a Checoslovaquia su integridad territorial actual, puesto que exige determinados territorios.

También parece seguro que, fueren cuales fueren las objeciones que se le hagan, Hitler está dispuesto a apoyar estas reivindicaciones con toda su potencia militar.

Las conversaciones de los políticos franceses e ingleses han continuado esta tarde.—Febus.

España al día

EL S. R. I. RINDE HOMENAJE A LA VETERANA ASOCIACION «EL ARTE DE IMPRIMIR»

Madrid, 18.—Para conmemorar el 50 aniversario de la fundación del Partido Socialista, el S. R. I. ofreció una corbata a la bandera de la Asociación Madrileña de «El Arte de Imprimir». El acto, que resultó muy brillante, se celebró en el local del Comité Provincial de Madrid.

La señorita María González hizo entrega de la corbata que fué prendida a la bandera que campeaba en el centro del estrado de la presidencia.

Cayuela, tesoro perpetuo de «El Arte de Imprimir», agradeció la distinción.

Seguidamente fué requerido para pronunciar unas palabras el comandante Carlos, que se hallaba entre la concurrencia. El comandante Carlos, que fué acogido con una gran ovación, dijo que este acto simpático, se celebraba en Madrid bajo el alcance de la artillería enemiga.

Dijo que los facciosos han sido derrotados en el Ebro y contenidos con éxito en Levante y en Extremadura, pero ello ni quiere decir que hayamos conseguido la victoria, ni que la guerra esté próxima a terminar nada de eso; el enemigo prepara nuevas ofensivas contra Valencia y acaso contra Madrid.

Las nuevas quintas llamadas por el Gobierno llevarán nuevo impulso a nuestra resistencia, que tan gloriosas batallas está ganando en los frentes de combate, batallas que Franco no ha podido ganar con todo su armamento.

Con estas quintas tendremos un millón de hombres sobre las armas, dispuestos a que el enemigo se estrelle contra sus pechos de acero. En tanto, la retaguardia debe colaborar con su sacrificio. Existe hambre y debemos proclamarlo con orgullo para asegurar que los rebeldes no podrán vencer al pueblo español ni con las armas ni sitiándolo con el hambre. Entramos en el tercer invierno de guerra y como en noviembre de 1936, los trabajadores sabrán estar a la cabeza de las legiones del proletariado. La clase obrera sabe cómo ha de luchar y cómo ha de vencer.

Los concurrentes cerraron con una ovación clamorosa las palabras del comandante Carlos.

El acto terminó con una breve actuación del cuadro artístico del Socorro Rojo Internacional.—Febus.

EL ENBAJADOR DE MEXICO OBSEQUIA A NUESTRAS NIÑAS

Barcelona, 18.—El embajador de Méjico ha obsequiado hoy con una fiesta en el cine Fantasio a los niños de las guarderías y refugiados de guerra.

El combatiente mejicano, Bernabé Barros, pronunció una charla explicando a los niños el significado de la lucha española y la ayuda de Méjico.

El profesor dió una conferencia de la fiesta de la independencia mejicana y expresó el agradecimiento del pueblo español al embajador, señor Tejeda, y al Gobierno y pueblo mejicano.

Dos niños recitaron poesías y finalmente se interpretaron composiciones mejicanas. Terminada la fiesta, don Adalberto Tejeda sentó a su mesa a dos niños huérfanos en representación de sus compañeros.—Febus.

UN ATRAYENTE FESTIVAL ORGANIZADO POR EL III CUERPO

Madrid, 18.—Hoy han terminado los ejercicios del festival que comenzó el viernes último, organizado por la 18 división del III Cuerpo de Ejército, colocación y promesa de la bandera.

Ayer sábado hubo pruebas de natación en la piscina del Cuartel General de la unidad, tomando parte equipos de cada una de las brigadas que la integran. Después se celebraron ejercicios gimnásticos y atléticos, consistentes en lanzamiento de discos y jabalina, lucha grecorromana, boxeo, carreras de vallas y de relevos. Esta mañana se verificó una función teatral, actuando la compañía del teatro Pavón.

Durante la tarde hubo un animado baile, amenizado por la banda de orquesta del III Cuerpo de Ejército. Los organizadores del festival han sido muy felicitados.—Febus.

Sudetes que huyeron de Checoslovaquia, vuelven a ella

Praga, 18.—Muchos elementos del partido alemán de los sudetes que a raíz de los sucesos provocados por Henlein y demás dirigentes del partido habían huido y se habían refugiado en Alemania, han regresado a Zeleznaruda y se han presentado a las autoridades checoslovacas. Todos ellos han manifestado que

las autoridades nazis alemanas incorporaban a todos los sudetes en las «columnas del trabajo» y les enviaban a las obras de fortificaciones, donde se les albergaba y alimentaba, pero no se les pagaba.

Todos los sudetes que se negaban a aceptar el empleo eran enviados inmediatamente a campos de concentración esotados por militares alemanes.—Febus.



Ignacio Gallego, en su discurso

Madrid, 18.—La J. S. U. ha inaugurado, en las cercanías de Madrid, el primer campamento de niños madrileños, bajo el nombre de «Campamento de cometas». El acto resultó altamente simpático.

Por la tarde se celebró un gran festival.—Febus.

Birmingham, 18.—El Partido Comunista ha adoptado una resolución, en la que declara que el señor Chamberlain ha traicionado los deseos del pueblo británico en la política internacional.—Febus.

HOMBRES DE ACERO EN LA RESISTENCIA DE LEVANTE **La alimentación del soldado, segundo fundamento de nuestra resistencia**

El alimento del soldado, como segundo factor de nuestra resistencia, debe constituir una preocupación constante de nuestra Intendencia. Señalar el hecho de que la producción de cereales, legumbres, etcétera, de nuestra zona es exuberante y que se basta en parte para atender a nuestras necesidades, no significa resolución del problema si una buena distribución de esta riqueza agrícola, si un inteligente trabajo de aprovechamiento y una buena norma de racionamiento no presiden todos los actos de nuestra Intendencia.

Un enemigo peligroso que en la actualidad tiene nuestro Ejército es el provocador, el emboscado en nuestras filas, que con su baba ponzoñosa pretende amedrentar y desmoralizar nuestra tropa.

A este provocador, a este fascista en nuestro Ejército, es fácil descubrirlo y denunciarlo. Preguntad a un soldado, de verdadera filiación izquierdista, o mejor aún, a un español, patriota neto, sobre su respuesta al problema de la comida, y os replicará:

—¡Bah! No tiene importancia la pregunta. Yo te podría replicar que lo que necesito son bombas de mano y buenas ametralladoras.

Muchas veces, las quejas de los combatientes repercuten en los servicios de Intendencia: No son todo lo perfectos que debieran ser. Culpa es de un mal trabajo de jefes y comisarios. Hace pocos

días, en el extenso frente que ocupa el XXII Cuerpo de Ejército, no ha quedado una espiga sin cortar y trillada. A pocos metros de las mismas alambradas, audaces equipos de la compañía de Intendencia del Cuerpo de referencia, han ido a recuperar esos granos de trigo, aumento de nuestras reservas.

El comisario Pons, de Intendencia del XXII Cuerpo de Ejército, en estrecha colaboración con Altuna, jefe, y auxiliado eficazmente por los soldados, han recogido alrededor de treinta toneladas de trigo, que estaba en zona batida por la artillería enemiga y que sus propietarios abandonaron al evacuar los pueblos.



Pons nos contesta al preguntarle de qué forma se recupera el trigo:

—Primeramente nos hemos puesto en relación con el Consejo Municipal para que nos remitieran lista de propietarios, todos pequeños campesinos. Sin su coope-

ración o con ella, nuestra compañía de campaña ha segado e inmediatamente, se ha trillado. Lo que se ha segado en unos veinte días se ha trillado en unos ocho, con maquinaria que también hemos recuperado. Hemos pesado la cantidad de trigo que a cada propietario correspondía, e Intendencia general, al hacerse cargo de ellas, abona su importe a los propietarios. Este es el sencillo mecanismo que se sigue para que no quede ni un grano de trigo sin recoger.

(Pasa a la segunda página)



El bombero: ¿le molesta a usted el humo?... (Pasa a la segunda página)

LA CABEZA RIGE A LOS BRAZOS **Importancia de un buen trabajo cerca de los mandos**

Por E. DORADO LANZA
comisario de la 54 división

PODRIAMOS asegurar, sin pretender decir nada nuevo ni descubrir las causas por las que aun vive el Comité de No Intervención, y sin temor a ser rectificados, que una unidad militar o de índole semejante es imagen, en el 99 por 100 de los casos, de quienes la mandan, de quienes la orientan, de quienes la dirigen. Centenares de experiencias confirman rotundamente esta verdad.

En apoyo de ella conviene, sin embargo, resaltar el siguiente fenómeno, vivido y observado por mí y notado indudablemente por otros muchos, que consiste en que la flojedad que en orden a voluntad, interés, espíritu combativo, disciplina, capacidad para el com-

bate defensivo u ofensivo, moral, actividad, relaciones con el Comandante, organización, etc., presenta el comandante de una sección, compañía, batallón, etcétera, etc., se refleja con características más acusadas en el total de la unidad cuyo mando ostenta.

En consecuencia, es preciso resaltar la conveniencia de dedicar actividad preciosa al trabajo cerca de los mandos. Puedo afirmar, en apoyo de lo fructífero de tal medida, como experiencia vivida en esta división donde actúa, que una de las actividades que más positivos resultados nos proporciona y nos proporciona, en orden a la combatividad, en todas las unidades que la integran, consistió y consiste en dedicar una buena porción del trabajo diario a los mandos, especialmente a oficialidad y clases.

Habitualmente todos nuestros esfuerzos e iniciativas iban dirigidos o incluso pensados única y exclusivamente para los soldados, olvidando la verdad expuesta al principio. Y los resultados no han sido todo lo victoriosos que fuera de desear. Es, por consiguiente, una debilidad en nuestras actividades que conviene corregir rápidamente no porque se diga aquí, sino porque recientes y fructíferas experiencias en tal sentido lo aconsejan.

Lograr que el cabo tenga conciencia de su responsabilidad y de la importancia de su cometido, conseguir que el sargento comience a preocuparse de conocer la trascendencia de su función, y patentizar al oficial, capitán, teniente o jefe, que de él, en proporción gigantesca, depende que su unidad sea buena o mala, debe constituir preocupación primera de todos

nosotros. Y sobre todo, en el trabajo moral, alcanzar que estos tengan tanto o más entusiasmo e interés que nosotros mismos.

Para conseguir esto, bastan dos cosas: escuelas de capacitación y dedicar a los mandos conversaciones, charlas, reuniones, estudio en una palabra, en la seguridad de que siendo una verdad comprobada que los hombres, los soldados, las unidades son imágenes de quienes los mandan, al conseguirse que estos sean buenos hombres realizando un trabajo realmente práctico y de resultado positivo.

En campaña, 12.XX.1938.

HEROES DE NUESTRA INDEPENDENCIA

VICTOR CIRERA CIRERA



Como comisario ha caído, víctima del plan fascista, en esta fecha por la independencia. La noticia nos ha causado honda impresión. Toda en él era juventud, robustez, alegría... No ha servido nada de estas cosas para que la muerte se gase en flor su vida.

Actuó como voluntario en las primeras milicias en el frente de Huesca con sus compañeros catalanes. Más tarde fue nombrado comisario accidental del 865 batallón de la 217 brigada, actuando en Teruel, Valsequillo, y en estas últimas operaciones de Levante fue herido, de cuyas heridas ha fallecido en un hospital.

A pesar de no estar retribuido como comisario, su comportamiento ha sido como tal, como un magnífico comisario.

Su fervor antifascista le hizo aceptar sin retribución ese cargo de tanta responsabilidad, siendo otro héroe del Comisariado que dió su vida por la Libertad y la Justicia.

Hoy se han reconocido los derechos a los comisarios provisionales. Proponemos al comisario de la 67 división le sea otorgada a este camarada la pensión correspondiente a dicho cargo.

Ha caído Víctor Cirera, pero su muerte será dignamente vengada. Así lo promete la 217 brigada, combatiendo con coraje y valor hasta arrojar del codiciado suelo español la semilla homicida del fascismo.

ISIDRO VELA
delegado político
Transmisión

EN VALENCIA

Las Juventudes Socialistas Unificadas y Libertarias celebran actos de unidad

Valencia, 18.—En el cine Capitol se ha celebrado el anunciado acto de concentración de los jóvenes afiliados a la J. S. U. para oír al miembro de la Ejecutiva Nacional, Ignacio Gallego. De muchos pueblos de la provincia llegaron nutridas representaciones. El lleno ha sido absoluto.

Comenzó recomendando la unidad en la defensa y asegura que con la resistencia preconizada por el presidente Negrín, se llegará al aplastamiento total de los invasores. Pero se precisa—añadió—gran actividad para ir diezmando las fuerzas enemigas y conservar la

unión que ha de hacer nuestro pueblo inexpugnable.

Pide un aplauso para el Ejército y el público prorrumpe en una entusiasta ovación.

Detalla la ofensiva del Ebro como un golpe de muerte para los fascistas alemanes, que han fracasado totalmente, mientras nuestros soldados destruyeron a divisiones enteras. Esto afirma nuestra confianza en la victoria, que es ya indudable como resultado de la unidad.

Grandes masas de jóvenes vienen a la J. S. U. y todos elevan su nivel por la cultura que buscan

con afán, aumentando su capacidad en el trabajo. Detalla la producción de muchos jóvenes que han llegado a triplicar su producción, como verdaderos héroes del trabajo. En el campo, los jóvenes, casi niños, han sustituido a sus padres y hermanos mayores con igual entusiasmo para aumentar la producción.

Recomienda a nuestra generación que actúe con amor a los nuevos militantes de las juventudes socialistas, no mirándoles por su juventud, sino por su entusiasmo. Todos los viejos socialistas y co-

(Pasa a la tercera página.)

TURISMO NEGRO. (En la zona lacciosa existe el turismo de guerra), por Martínez de León



Franquito.—Esto fué Nules. Vean la maravillosa potencia de las bombas de mis protectores. Allí estaba la escuela, aquí el hospital, más allá la iglesia.

Franquito.—Gracias, señores turistas. Para otra vez que me honreis, procuraré tener algún niño destrozado, una mujer embarazada abierta por la metralla, o...

Franquito (contentinísimo).—Una moneda extranjera, que hace diez españolas. Diez y diez, veinte, y diez, treinta. Con esto compro más aviones, más niños y vienen más turistas. ¡Oh! ¡Y dicea que soy poquísimo!